
ŞANTIERUL ARHEOLOGIC CÎRNA 
(reg. Craiova, r. Gura Jiului)* 

S
ĂPĂTURILE de salvare întreprinse în anul 1955 în necropola de incineraţie de pe 

« Grindul Tomii », pe teritoriul comunei Cîrna, au avut drept scop comple
tarea săpăturilor întreprinse de mine în acest loc în anul 1942, pentru a 

putea fi astfel cercetată ştiinţific toată porţiunea din necropolă, cruţată de eroziunile apelor 
de inundaţie. 

Balta Cîrna şi balta Nasta, care în perioadele de creştere a apelor formează o 
singură pînză întinsă de apă, lată de peste 3 km şi lungă de cîţiva kilometri, sînt două dintre 
bălţile Dunării din zona de vărsare a rîului Dăsnăţui, situate la S de comuna Cîrna. 
Malul de sud al bălţii Nasta este constituit de o limbă de pămînt ce depăşeşte în chip 
obişnuit cu 2-4 m limita superioară a apelor de inundaţie; lungă de mai bine de 1 km 
şi lată pe alocuri de abia 200 m, această limbă de pămînt se numeşte Grindul Tomii. 
Punctul ei cel mai înalt este o movilă, Măgura Tomii. În general, chiar în perioadele 
de creştere a apelor de inundaţie ale Dunării, care ridică implicit şi nivelul bălţilor 
legate cu fluviul prin numeroase gîrle, Grindul şi Măgura Tomii nu sînt acoperite de ape. 
Numai în timpul unor creşteri excepţionale a nivelului apelor- aşa cum s-a întîmplat 
chiar în primăvara anului 1955- o bună parte din Grindul Tomii, inclusiv zona pe 
care se află necropola, este acoperită de ape. Dar Măgura Tomii şi o oarecare porţiune 
din terenul înconjurător rămîn întotdeauna deasupra apelor. Dacă ţinem seama de 
faptul că, prin depunerea mîlului, nivelul fundului bălţilor s-a ridicat treptat şi, deci, 
o dată cu el şi nivelul apelor de inundaţie, putem fi siguri că porţiunea din grind ocupată 
de cimitirul de incineraţie nu era niciodată inundată, în vremea cînd oamenii epocii 
bronzului au ales acest loc pentru cimitir. 

Descoperită de apele de inundaţie ale bălţii Nasta, care în fiecare an rod cu stăruinţă 
marginea de N a Grindului Tomii, necropola de aici a atras atenţia locuitorilor comunei 
Cîrna încă de acum mai bine de două decenii, prin vasele mari şi mici scoase la iveală de ape. 
Prin 1935, sezisat de pr. Pantelimon Barbu din Cîrna, colegul C. S. Nicolăescu-Plopşor, 
pe atunci director al Muzeului regional din Craiova, a făcut cîteva cercetări la faţa locului, 
săpînd şi cîteva morminte şi recoltînd cu aceste prilejuri un număr de vase, pe care le-a 
adus la Muzeul din Craiova. În 1941, la rugămintea mea, colegul Plopşor a achiziţionat 
pentru Muzeul naţional de antichităţi cîteva zeci de vase şi o statuetă de lut ars de la 
locuitorii satului Cîrna. Bogăţia, varietatea şi interesul ştiinţific prezentat de aceste 
achiziţii m -au determinat să intreprind aici săpături între 9 şi 31 august 1942 1. În acelaşi 
timp, colegul Plopşor şi cu fiul său- actualul antropolog Dardu C. S. Nicolăescu-
-·-------

• Colectivul săpăturilor a fost compus din Vladimir 
Dumitrescu, responsabil şi Gh. Bichir. • 

1 Vladimir Dumitrescu, Dare de seamă asupra sdpd
lurilor in/reprinse in anul 1942, în Raport asupra activiltijii 
[tiinţijice a Muzeului naţional de antichittiţi in anii 1942 ri 
194J, Bucureşti 1944, p. 38-43. In afară de aceasta, sin-

gurele date în legătură cu săpăturile mele din 1942 la 
Cîrna pot fi găsite în articolul publicat în colaborare cu 
colegul C. S. Nicolăescu-Plopşor, în revista «Oltenia » 
(cf. Vladimir Dumitrescu şi C. S. Nicolăescu-Plopşor, 
Statuetele din epoca bronzului descoperite In necropola de la 
Cirna-Dolj, în « Oltenia », IV, 1944, 20 pag., 8 planşe). 
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Plopşor - au fost ocupaţi cu cercetări şi sondaje de-a lungul malului nordic al bălţilor 
Dunării, de la Cîrna pînă la Nedeia, luînd parte la săpăturile de la Cîrna numai 
puţine zile. 

Mijloacele materiale reduse, ca şi faptul că singurul ajutor pe care-I aveam era 
Simion Barta, fostul laborant al Muzeului, au împiedicat săparea unei suprafeţe mai 
ample din teritoriul necropolei, mai ales că- pentru a determina întinderea necro
polei şi pentru a preciza alte eventuale puncte arheologice - a trebuit să intreprind 
şi o serie de sondaje destul de îndepărtate spre E şi spre V de punctul de unde apele 
scoteau diferite vase. Aceste sondaje erau cu atît mai necesare, cu cît de-a lungul întregii 
plaje de N a Grindului Tomii se găseau presărate foarte multe şi variate resturi ceramice. 
Pe de altă parte, tot atunci am săpat şi un şanţ pe creasta 1\lăgurii Tomii, care mi-a răpit 
şi el o parte din timpul şi· din mijloacele materiale disponibile (pl. I). 

Cu toate acestea, atît limita de E cît şi aceea de V a necropolei au putut fi preci
zate încă din 1942. În scopul de a preciza şi limita de S- căci limita de N era aceea arbitrară 
constituită de malul ros de apele· de inundaţie - am trasat tot atunci şi două şanţuri 
în continuare, cu direcţia aproximativ N-S (şanţurile VI şi VI A; vezi schiţa de plan, 
pl. I), în lungime totală de 30 m, în care n-am descoperit decît puţine resturi izolate, iar 
nu morminte, ceea ce m-a făcut să cred că şi spre S aş fi atins limita cimitiruluil. 

Săpăturile din toamna anului 1955 au avut un dublu obiectiv: a) săparea tuturor 
spaţiilor rămase necercetate între şanţurile noastre din 1942; şi b) cercetarea terenu
lui de la S de săpăturile din 1942, pentru a se putea preciza marginea de S a necropolei. 
În ceea ce priveşte primul obiectiv, el a fost atins aproape în întregime: porţiunile de teren 
rămase necercetate între săpăturile din 1942 (între şanţurile !-VII) au fost săpate acum, 
cu excepţia firească a acelora pe care între timp apa nu le cruţase şi a unei mici porţiuni 
în jurul şanţului J. Urmărirea celui de-al doilea obiectiv ne-a dus la constatarea că 
şanţurile VI şi VI A din 1942 au fost trasate întîmplător tocmai pe latura extremă de 
E a necropolei, aşa încît ele n-au putut prinde nki un mormînt, deşi necropola se 
întindea destul de mult şi la S de şanţurile V, I şi II/1942. Într-adevăr, în zona de 
la sud de aceste şanţuri şi de la vest de şanţurile VI-VI Aj1942, s-au descoperit în 
toamna aceasta un număr foarte mare de morminte (pl. II). Faptul că ele sînt tot mai 
rare pe măsură ce săpăturile înaintează spre S dovedeşte că nu sîntem prea departe de 
limita sudică a necropolei, chiar dacă nu o vom fi atins peste tot. De aceea, în 
campania viitoare, va trebui să continuăm săpăturile în această direcţie, spre a putea 
preciza în chip indiscutabil şi limita sudică a cimitirului. 

În porţiunea de peste 1000 m2 săpată în anul 1955 s-au descoperit în total 80 de 
morminte de incineraţie din epoca bronzului; adăugate la cele 27 descoperite în 1942, 
numărul mormintelor săpate sistematic în această necropolă se ridică la 107. În acest 
calcul n-am înglobat un mormînt de incineraţie din a doua epocă a fierului (punctul 
o de pe plan, II), care n-are nici o legătură cu cîmpul de urne din epoca bronzului. De 
asemenea am preferat să indicăm în plan cu litere (a-11 şi p) o serie de descoperiri izolate 
din 1942 şi 1955, dintre care unele ar putea proveni eventual de la morminte răvăşite. 
Rămîne de la sine înţeles că nici mormintele descoperite de colegul Plopşor înainte de 
1940 nu intră în acest calcul, după cum nu poate fi făcut nici măcar un calcul aproxi
mativ al mormintelor distruse de apele de inundaţie. Singurul lucru care s-ar putea 
spune este că pare probabil că apa a distrus un număr de morminte cel puţin egal cu 
acela descoperit de noi prin săpăturile din 1942 şi 1955. În acest fel, chiar dacă în campania 
viitoare nu se vor mai descoperi multe morminte, este verosimil că această necro-

1 Tocmai de aceea, în amîndouă articolele mai sus 
menfionate, mi-am exprimat părerea că la Orna se săpase 

tot ceea ce mai era de săpat, fapt care - evident -nu 
corespunde realităţii precizate prin săpăturile din 1955. 
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polă a cuprins peste 200 de morminte. Oricum ar fi, ni se pare necesar să menţionăm 
că numărul mormintelor descoperite în săpăturile noastre sistematice depăşeşte pe acela 
al tuturor mormintelor săpate pînă acum în toate celelalte cîmpuri de urne din epoca 
bronzului în Oltenia. 

Suprafaţa pe care se va fi întins această importantă necropolă nu poate fi mc1 
ea precizată, dar nu cred că greşesc afirmînd că era de cel puţin 2000-2500 m2• 

* 
Într-un raport preliminar, care trebuie întocmit exclusiv după carnetele de săpă

turi şi după desenurile şi planurile ridicate în timpul cercetărilor din 1942 şi 1955 (de
oarece prelucrarea de laborator a materialelor descoperite în 1055 va cere cîteva luni), 
este evident că va trebui să ne mulţumim cu generalităţi asupra rezultatelor săpă
turilor noastre. 

În afară de faptul că necropola era situată pe un loc ridicat, în general ferit de 
inundaţii, poziţia ei pe Grindul Tomii nu are nimic caracteristic. Nu s-a păstrat nici un 
semn exterior care să indice mormintele, aşa încît, dacă apele n-ar fi ros malul şi n-ar 
fi scos la iveală vase din morminte, necropola ar fi putut rămîne mai departe netulburată 
sub iarba islazului comunal. Moviliţele de pămînt care în chip firesc acopereau fiecare 
mormînt s-au risipit şi nivelat treptat în cursul sutelor şi miilor de ani şi nu e de mirare 
că nicăieri ele n-au putut fi observate în profilul şanţurilor noastre. Pietrele de 
dimensiuni modeste descoperite ici-colo în zona mormintelor nu se aflau niciodată 
deasupra vreunui mormînt, fiind de altfel şi cu mult prea puţine faţă de numărul 
mormintelor descoperite, aşa încît se poate afirma că n-au folosit drept semne 
indicatoare pentru morminte. Este adevărat că s-ar putea să se fi folosit în acest scop 
lemne înfipte în pămînt1, dar şi aceasta este numai o ipoteză. Se poate însă presupune 
că pentru contemporani, moviliţele de pămînt rămase deasupra mormintelor constituiau 
indicaţii precise, şi în acest fel gropile mormintelor mai noi nu riscau să tulbure mormintele 
anterioare. Noi cel puţin n-am putut observa vreo distrugere parţială a unui mormînt 
mai vechi printr-unul mai nou. 

În anul 1942, pe plaja Grindului Tomii se puteau aduna, pe o lungime de cîteva 
sute de metri, numeroase fragmente ceramice aparţinînd culturii Coţofeni, culturii 
cîmpurilor de urne de tip Cîrna, apoi fragmente hallstattiene şi Latene. Printre aceste 
fragmente erau răsleţite şi unele obiecte de bronz, precum şi cîteva mărgele. Mai demult 
tot pe această plajă, s-au găsit şi două topoare de bronz, caracteristice pentru perioada 
a IV -a a epocii bronzului dacic, dar care n-au nici o legătură cu necropola din 
epoca bronzului de aici, deşi s-a afirmat că unul ar fi fost găsit într-un mormînt2• In 
1955, pe plaja din imediata apropiere a necropolei nu se găseau decît fragmente cera
mice de tip Cîrna. În schimb, mai spre vest, se găsesc încă destule fragmente ceramice 
de tip Coţofeni şi din cele două epoci ale fierului. 

Săpăturile noastre din 1942 şi 1955 au arătat că atît aşezarea mai veche decît 
necropola (aşezarea Coţofeni), cît şi acele mai noi, nu se aflau situate chiar pe locul 
ocupat de necropola din epoca bronzului. Nu poate fi deci vorba aici de o suprapunere 
de straturi de cultură, în porţiunea de teren săpată de noi. Rarele resturi aparţinînd 
vremurilor mai vechi (foarte puţine fragmente ceramice, cîteva topoare de piatră lustruită 
şi un număr ceva mai mare de aşchii şi de unelte de silex), precum şi acelea hallstat · 

1 Aşa cum le gasim semnalate în 1/iada pentru 
aceeaşi epocă a ultimelor secole ale mileniului II î. e. 
n.; vezi Homer, 1/iada, trad. G. Murnu, Bucureşti, E.S.P.L.A. 
1955, cintul XXIII, v. 323-328, p. 420. 

~ D. Berciu, Arheologia preistoriGă a Olteniei, p. 135-136, 

citează in sprij~ul acestei afirma1ii pe colegul Plopşor, 
care însă mi -a precizat în chip categoric că nici un celt 
de bronz n-a fost găsit în vreun mormînt, ele fiind culese 
de pe plaja bălţii. 
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ttiene, nu constituie nicăieri un strat cultural, fiind semănate la întîmplare între 0,30 
şi 1,20 m adîncime, printre mormintele epocii bronzului. Cît priveşte mormîntul Latene 
(pl. II, punctul o), el a fost găsit spre marginea de V a cimitirului nostru: o urnă tipică 
în formă de « sac », cu gura ştirbită, avînd drept decor obişnuitul brîu în relief la 
cîţiva cm sub buză şi conţinînd oase mai mult sau mai puţin calcinate. Fundul urnei 
stătea la 0,80 m adîncime. 

În cuprinsul necropolei se află zone în care mormintele sînt mai dese şi zone în 
care ele sînt mai rare. Datele obţinute pînă acum nu ne îngăduie să vorbim despre 
vreo ordine bine stabilită în ceea ce priveşte săparea mormintelor: ici-colo ne-am 
putea gîndi la anumite grupe de morminte, dar şi această interpretare pare forţată. Numai 
săpăturile viitoare, într-o necropolă intactă, ne-ar putea da un răspuns nefortaţ la 
această problemă. Pe de altă parte, întrucît limitele de E şi de V ale necropolei sînt acum 
bine precizate, putem afirma că inventarul mormintelor din zonele marginale nu e 
de loc inferior aceluia al mormintelor situate mai spre interiorul necropolei. Şi spre 
interior ca şi înspre margini, am descoperit atît morminte cu inventar bogat, cît şi 
morminte cu inventar deosebit de sărăcăcios. Atîta vreme cît descoperiri viitoare nu 
ne vor indica vreo ordine în ceea ce priveşte distribuirea mormintelor într-o asemenea 
necropolă, putem presupune că locul ocupat de un mormînt în cuprinsul cimitirului 
nu avea nici o legătură cu starea socială a defunctului. Existau probabil zone atribuite 
diferitelor familii -legătura gentilică fiind încă puternică- dar pe baza constatărilor 
făcute în săpătutile r.oastte nu se poate spune nimic precis în această privinţă. 

Pînă la o analiză a tuturor oaselor descoperite în mormintele săpate în 1955, 
evităm precizări în legătură cu sexul şi vîrsta celor îngropaţi. Avem totuşi impresia că 
constatările noastre din cursul săpăturilor ne permit să distingem un mormînt de adult 
de unul de copil, dar proporţia exactă a unora şi a altora va fi stabilită tot numai după 
o examinare osteologică făcută de specialişti. Pînă atunci, impresia noastră este că 
numărul mormintelor de copii este destul de mare şi că mortalitatea infantilă repre
zenta un procent destul de ridicat, ceea ce, fireşte, nu are de ce să ne mire într-o 
comunitate de acum mai bine de trei mii de ani. 

Una dintre problemele care ne-a preocupat în chip constant în cursul săpă
turilor a fost determinarea formei şi a dimensiunilor diferitelor gropi de morminte. 
Dar, cu toate că pămîntul a fost mereu răzuit îndată ce apăreau vasele unui mormint, 
iar după ce urna şi celelalte vase erau izolate şi ne apropiam de baza lor se răzuia din 
nou cu mare grijă tot pămîntul înconjurător, nu s-a putut determina nici o singură 
dată conturul vreunei gropi şi deci nu li s-au putut preciza dimensiunile. Pentru mai 
multă siguranţă, am răzuit uneori cu grijă întreaga suprafaţă a şanţurilor, la adîncimea 
la care experienţa ne spunea că urmau să apară capacele urnelor, dar nici această metodă 
n-a dat vreun rezultat. Sub stratul de pămînt negru, avînd aproximativ 40 cm grosime, 
urmează un pămînt cafeniu închis, care se degradează treptat pe măsură ce ne adîncim, 
astfel încît tranziţia de la el la pămîntul galben este uneori imperceptibilă. Pămîntul galben 
apare în general pe la 1,10-1,20 m adîncime, dar înspre S stratul de pămînt cafeniu e 
mai puţin gros, aşa încît uneori pămîntul galben apare de la O, 90 m şi chiar de la 0,80 m 
adîncime. Gropile mormintelor au fost săpate exclusiv în pămîntul cafeniu, care 
forma desigur solul epocii; ele erau umplute cu acelaşi pămînt, aceasta fiind probabil 
cauza pentru care nu s-au putut păstra nici profilul, nici conturul gropilor. Cu prilejul 
răzuirii pămîntului din preajma urnelor, se vedeau ici-colo şi fîşii înguste de pămînt de 
culoare mult mai închisă, aproape negru. Deoarece aceste pete de nuanţe diferite erau 
cîteodată la mai bine de 1 m depărtare de vasele mormintelor, s-ar putea presupune 
că gropile mormintelor erau de cele mai multe ori destul de mari. Forma lor era probabil 
circulară sau ovală. 
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Strachina-capac sau celelalte vase ce acopereau urnele apar la adîncimi variabile, 
nu atît în funcţie de adîncimea gropii mormîntului respectiv, cît mai ales în funcţie de 
mărimea şi de înălţimea urnelor. Cu prea puţine excepţii, acestea din urmă sînt aşezate cu 
baza în zona de tranziţie dintre pămîntul cafeniu şi pămîntul galben. Acolo unde stratul 
de pămînt cafeniu e mai gros, aceasta înseamnă 1,20 m adîncime, şi chiar mai mult. 
Dimpotrivă, în zonele unde stratul de pămînt cafeniu este mai subţire, fundul urnelor 
se afla la o adîncime mai mică. De multe ori s-a putut constata că baza urnelor stătea 
chiar pe pămîntul galben. 

Fig. 1. -Mormîntul XXVIII de la Cirna: a) aşa cum a fost găsit de noi; b) reconstituire ideală a situaţiei din 
momentul umplerii gropii cu pămînt (cu secţiune prin urnă şi prin capac, spre a se vedea vasele şi oasele din urnă). 

În marea majoritate a cazurilor, inventarul unui mormînt se compune dintr-un 
vas-urnă, dintr-o strachină-capac ce acoperă urna şi dintr-unul sau mai multe vase adiacente 
(fig. 1 ). În chip excepţional inventarul unor morminte cuprinde 8-10 vase, dar se 
întîlnesc şi morminte în care n-am găsit decît cîte un vas-două. Mormintele în care s-au 
găsit statuete-figurine de lut ars sînt destul de puţine. Din cele 107 morminte săpate în 
campaniile anilor 1942 şi 1955, numai 8- adică abia 6°/ 0 -aveau astfel de statuete. 
Tot rare sînt şi mormintele în care s-au găsit resturi de obiecte de podoabă de bronz 
şi de os, deşi ceva mai numeroase decît mormintele cu statuete. 

De cele mai multe ori urna este un vas tipic, de dimensiuni mari sau mijlocii, 
cu buza evazată, gîtul relativ cilindric sau tronconic şi cu corpul pîntecos, avînd două 
sau patru torţi. În destule morminte urnele sînt însă vase netipice pentru această 
funcţie: fie căni mai mari, fie jl!-mătăţi de vase-solniţe, fie chiar căni de dimensiuni 
reduse. Numărul urnelor decorate este mai mic decît al acelora nedecorate, în special 
dacă ne referim la urnele mari, de forme tipice. Cîteva urne au o gaură perforată pe umăr, 
al cărei rol în legătură cu credinţele religioase nu poate scăpa. În marea majoritate a 
cazurilor, urna este acoperită cu alt vas, care joacă rolul de capac. De cele mai multe 
ori acest capac are forma de strachină mare, gur,l fiind modelată în patru colţuri, şi cu 
o toartă plată aşezată sub unul dintre aceste colţuri. De obicei capacul a fost pus cu fundul 
în sus, pe gura urnei, dar s-au descoperit şi morminte în care poziţia strachinei
capac este inversă, adică cu fundul în gura urnei şi cu gura în sus. S-au descoperit însă 
şi morminte pe ale căror urne s-a aşezat un simplu fragment mare dintr-un capac, spre 
a îndeplini aceeaşi funcţie. În schimb, cîteva morminte aveau două capace, fie amîndouă 
aşezate cu gura în jos, fie unul cu gura în jos şi altul cu gura în sus. La mormintele mai 
modeste, inventarul se rezumă numai la urnă şi capac, sau chiar numai la vasul ce 
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îndeplinea rolul de urnă funerară. Într-unele morminte, destul de numeroase, se 
găsesc o serie de vase secundare, aşezate fie sub capac, în gura urnei, fie pe umerii urnei, 
tot sub capac, fie în sfîrşit în interiorul urnei, pe oasele defunctului. Toate cele opt 
morminte în care s-au găsit statuete conţineau şi unele vase secundare. În trei dintre 
aceste opt morminte, statuetele fuseseră depuse în urnă, printre sau pe oasele defunctului; 
în alte trei cazuri statuetele au fost aşezate «în picioare >> pe umărul urnei, fiind acoperite 
şi ele de marginile capacului; iar în celelalte două, statuetele erau culcate pe o parte, 
tot pe umerii urnei. Unul dintre aceste morminte avea chiar două statuete. Alteori 
însă vasele au fost depuse în mormînt după alt criteriu, toate fiind aşezate pe pămînt, 
la aceeaşi adîncime cu urna, fără o regulă precisă; în aceste cazuri, urna nu avea întotdeauna 
capac. În sfîrşit, în cele mai multe morminte, vasul care juca rol de urnă conţinea 
resturile oaselor adunate după incinerarea cadavrului; de cîteva ori am găsit oasele 
sub urnă sau printre vasele care constituiau complexul inventarului mormîntului. S-au 
descoperit însă şi cîteva morminte fără oase, deşi vasele erau dispuse tot ca în mormintele 
obişnuite. Chiar dacă s-ar putea admite că în unele cazuri focul rugului ar fi mistuit 
cu totul oasele, aşa încît familia defunctului n-a mai putut aduna nimic pentru a depune 
în urnă, nu cred că această explicaţie poate fi valabilă pentru toate mormintele fără 
oase descoperite la Cîrna. De aceea, înclin să cred că cel puţin pentru unele dintre 
aceste cazuri, dacă nu pentru toate, trebuie să ne gîndim la înmormîntări « simbolice», 
cînd întreaga ceremonie a îngropării s-a făcut fără arderea cadavrului, deoarece persoana 
pentru care se săvîrşea această ceremonie murise departe, în cine ştie ce împrejurări, 
sau chiar se înecase, fără a i se mai putea găsi corpul. 

O singură dată (complexul 54; vezi pl. II), sfărîmăturile unui capac şi ale unei 
urne fără oase acopereau un întreg complex neobişnuit: o urnă stătea cu gura chiar sub 
fundul urnei sfărîmate de deasupra, altă urnă alături şi patru ulcele la o mică depărtare; 
în amîndouă aceste urne se găseau oase destul de multe; între urne şi ulcele, în pămînt, 
se afla o grămăjoară de oase mărunte, iar sub una dintre ulcele alte cîteva oscioare. Felul 
în care s-au descoperit toate aceste resturi ne dă dreptul să socotim că aici a fost o singură 
groapă de mormînt, şi nu ne putem gîndi la înmormîntări deosebite şi succesive. Va 
fi fost deci aici un mormînt dublu sau chiar triplu, deasupra căruia s-au aşezat alte vase, 
sparte cu prilejul incinerării cadavrului, sau sparte intenţionat, cu prilejul depunerii 
în mormînt a resturilor şi a urnelor. De altfel acest mormînt dublu (sau triplu) nu cons
tituie la Cîrna o împrejurare excepţională decît prin suprapunerea vaselor inventam
lui, deoarece în cursul săpăturilor noastre am descoperit o serie de morminte duble 
şi cel puţin încă un mormînt triplu. Este verosimil că în asemenea cazuri trebuie să ne 
gîndim la membrii aceleiaşi familii morţi în acelaşi timp. Iar dacă impresia noastră de 
pe şantier va fi confirmată şi de analiza resturilor oaselor arse, atunci vom putea spune 
că - în cazul mormintelor duble - judecînd după cantitatea şi mărimea oaselor puse 
în urnă, de cele mai multe ori unul era de adult şi altul de copil. 

În ceea ce priveşte resturile obiectelor de podoabă descoperite printre oasele 
sfărîmate din diferite urne şi cîteodată chiar în afara urnelor, ele se rezumă la două 
obiecte de os şi cîteva de bronz. În schimb, nici unul dintre obiectele de piatră sau de 
silex descoperite ici-colo în săpăturile noastre nu avea legătură cu vreunul dintre mor
minte, fiind aproape sigur anterioare necropolei din epoca bronzului 1 • 

1 Este adevărat că în alte necropole s-au gasit 
Wlelte de piatră chiar în morminte (V. Gordon Childe, 
The Danube in Prehislory, p. 285, fig. 156, b; etc.), dar 
constatările noastre de la Orna arată clar că aici nhi unul 

t3• 

* 
dintre obiectele de piatră sau de cremene descoperite pe 
teritoriul necropolei nu are legătură cu vreWlul dintre cele 
107 morminte săpate de noi. 
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Foarte multe dintre vasele aparţinînd mormintelor din epoca bronzului de 
pe Grindul Tomii poartă vizibil urmele unei arderi secundare, care în unele cazuri 
le-a deformat cu totul. 

Este neîndoielnic că, în timpul ceremoniei incinerării, toate vasele menite să -1 
însoţească pe mort în « viaţa viitoare » erau aşezate de familie în jurul rugului: aşa 
se explică de ce cele mai multe au suferit efectele acestei «arderi secundare » (pier
derea lustrului original, pete de culori diferite, crăpături etc.), iar unele au fost deformate. 
Tot cu acest prilej unele vase s-au spart şi au fost depuse în morminte sparte sau chiar 
numai în stare fragmentată, deoarece în destule cazuri se constată că spărturile şi 
lipsurile sînt din vechime. De altfel s-ar putea ca unele vase să fi fost aduse deteriorate 
chiar « de acasă » la ceremonia incinerării. În altă ordine de idei, este indiscutabil că 
bogăţia sau sărăcia inventarului diferitelor morminte nu este ceva întîmplător, ci stă în 
directă legătură cu diferenţierea socială a membrilor comunităţii respective, în care 
mulţi ajunseseră la acumularea de bogăţii. Pe de altă parte, abia după examinarea 
oaselor $e va putea spune dacă mormintele cu statuete aparţineau unor femei sau unor 
bărbaţi; este probabil că prezenţa acestor statuete în morminte trebuie interpretată în 
legătură~ cu cultul unei divinităti protectoare a vietii de dincolo de moartea fizică. 

Âtît formele şi ornament;rea ceramicii, cît şi ~elelalte elemente ale inventarului, 
'sînt caracteristice pentru aşa-numitele cîmp~e de la Dunărea de mijloc şi de 
jos, datînd din epoca bronzului. Socotim că Menghin 1, urmat în această privinţă de 
V. Pârvan 2, avea dreptate cînd făcea o deosebire între aşa-numita ceramică « panonică » 
(tipul Lovasbereny) şi ceramica tipică pentru grupul Vattina, Bjelo-Brdo, Klicevac, 
Zuto-Brdo. Necropola de la Cîrna face parte din grupul cel mai răsăritean al acestei 
întinse culturi, grup care poate fi situat pe ambele maluri ale Dunării, la S-E de Porţile 
de Fier, atît în ţara noastră cît şi în Serbia de E şi în Bulgaria de NV. Pînă acum 
este sigur că această cultură s-a întins în Oltenia pînă spre Olt. Resturile acestei culturi 
sînt cunoscute într-o serie de puncte din ostroavele Dunării, în bălţile fluviului sau în 
imediata apropiere a acestora 3• Dar săpături mai întinse nu s-au făcut pînă acum decît 
in Ostrovul Mare, la Balta Verde şi la Cîrna. 

Pasta_ din care a fost preparată ceramica este destul de fină, deşi uneori în 
pereţii vaselor se observă şi pietricele, ba chiar şi sfărîmături de cioburi. 

Şapte sînt formele ceramice mai frecvente: a) urna tipică, cu gît relativ cilindric 
sau tronconic, cu buza răsfrîntă în afară şi cu corpul puternic bombat la partea superioară 
şi tronconic în jumătatea inferioară. De multe ori, jumătatea superioară a urnei este net 
despărţită de aceea inferioară printr-o muchie reliefată, de-a lungul căreia pîntecul vasu
lui este mai mult sau mai puţin sugrumat, dînd o dublă arcuire corpului vasului şi ajungîn
du -se uneori în felul acesta la forma «cu etaje», în care umărul devine amplu şi aproape 
orizontal. Torţile, de cele mai multe ori plate, sînt plasate cîte două sau cîte patru, 
tocmai pe această m~chie; la destule exemplare a doua pereche de torţi este înlocuită 
prin cîte două proeminenţe lunguieţe sau prilv:îte două gurguie reliefate. Făcînd 
abstracţie de arderea secundară, care de multe ori a schimbat aspectul original al supra
feţei exterioare a vasului, se poate spune că, în genere, pereţii urnelor au rămas negri 
în secţiune, numai uneori fiind uşor nuanţaţi spre brun-roşcat la cele două suprafeţe, 

1 În Hoernes-Menghin, Urgeschhhte d. bi/d. Kunsl, 
p. 825. 

2 V. Pârvan, Getica, p. 303. 
3 D. Berciu, op. rit., trece pc harta de la p. 103, 

fig. 112, zece localităţi cu asemenea descoperiri în Oltenia, 
mai mentionind alte două în text. L.a aceste localităti 
trebuie adăugat şi Rastu Wlde atît în 1943 cit şi în 1950 
am găsit în săpături diferite fragmente ceramice tipice 
pentru această cultură a epocii bronzului (cf. « S.C.I.V. )), 

Il, 1951, nr. 1, p. 267-277; v. p. 272), precum şi locali
tătile dintre Jiu §i Olt (v. D. Berciu §i Eug. Comşa, 
« Materiale », II, p. 465 şi unn., cu bibliografia resp~ctivă). 
Împreună cu colegul Plopşor am cercetat în anii 
1942-1944 o bună parte dintre locurileWlde s-au sem
nalat asemenea descoperiri. Dar nici la Girla Mare, nici 
la Salcia şi Desa, n-am putut identifica pW1ctele precise 
de unde provin descoperirile cWloscute. 

www.cimec.ro



Ţ -- -- - --
1 

~ 
~ ~ 
~ ~ 

~ 
1 

1 

1 

1 

1 

t - - - ~ - - _'<&,.:.____ ~~~ 

Pl. III. -lhventarul mormintului XXVIII. 

/ ' \ 
' 

www.cimec.ro



9 ŞANTIERl'L ARHEOLOGIC CÎRNA 197 

nu întotdeauna acoperite de un înveliş subţire. Acest înveliş era lustruit, iar la vasele 
fără înveliş se lustruia direct peretele lor. Dimensiunile urnelor variază între 15 şi 45 
cm înălţime, dar majoritatea lor au între 25 şi 35 cm. Procentul urnelor decorate este 
mai mic decît al acelora nedecorate; b) Urnele cu două torţi- uneori supraînălţa te-, 
gura circulară sau rombică, gîtul relativ cilindric, corpul bombat şi picioruş-inelar. 
Cîteodată corpul este modelat în colţuri, iar piciorul comunică cu interiorul. Dimensi
unile acestor urne sînt mai mici decît ale acelora de tipul precedent, rareori depăşind 
25 cm înălţime. În destule cazuri însă ele abia trec de 1 O cm înălţime. Aproape toate 
sînt însă decora te; c) Strachinile-capace au peretele mai subţire decît al urnelor; unele 
sînt arse la roşu, altele înroşite numai la suprafaţă, interiorul secţiunii peretelui rămînînd 
negru. De cele mai multe ori, strachinile-capace au gura în patru colţuri şi o tortiţă, 
deşi se întîlnesc şi exemplare cu gura circulară. Corpul este relativ semisferic, cu fundul 
plat. Exemplarele de dimensiuni mari- cu diametru! de peste 30 cm - sînt destul de 
numeroase, dar la cele mai multe exemplare diametru! variază între 20 şi 30 cm. Majori
tatea exemplarelor sînt decora te; d) Cănile au o toartă supraînălţată, gît cilindric şi gura 
larg deschisă, iar corpul bombat, de multe ori modelat cu 3 colţuri-proeminenţe. Fundul 
e mai întotdeauna un picior-inelar. Dimensiunile acestor căni sînt întotdeauna modeste, 
neîntîlnindu-se decît în chip excepţional exemplare ce depăşesc înălţimea de 15 cm. În 
schimb, exemplarele ce nu ajung nici la 10 cm înălţime sînt destul de frecvente. Vasele 
de această formă descoperite în mormintele săpate de noi sînt de obicei bogat decorate; 
e) Ceştile sînt de obicei mai mici decît cănile; numai rareori toarta lor este supraînăl
ţată. Corpul este în schimb întotdeauna relativ sferic, fără gurguie-proeminenţe şi 
fără picior-inelar; f) Mai puţin frecvente sînt văscioarele fără torţi, cu corpul relativ 
sferic, buza foarte puţin înaltă şi baza modelată ca un picior-inelar. Dimensiunile 
acestora sint modeste (de cele mai mu1te ori sub 10 cm înălţime); şi acestea au 
fost întotdeauna decorate; g) Vase duble, de tipul « solniţă », de diferite mărimi, 
mai rar decorate. Uneori o jumătate de « solniţă » a fost folosită drept urnă sau 
drept capac. 

Ornamentarea ceramicii este cu desăvîrşire tipică: în afară de caneluri, majori
tatea vaselor decorate au fost împodobite mai ales prin linii punctate, obţinute prin 
împungerea pastei moi cu diferite unelte ascuţite, dintre care unele aveau vîrful dublu 
sau triplu. La acestea se adaugă şi o serie de ornamente imprimate cu matriţe. Motivele 
folosite sînt foarte variate, spiralele jucînd un rol destul de important; apoi ghirlande 
ondulate sau unghiulare, cercuri concentrice, triunghiuri haşurate, liniuţe, semicercuri, 
rareori meandre etc. Multe dintre aceste motive decorative pot fi puse în legătură cu 
formele unora dintre obiectele de podoabă de bronz, contemporane. Ornamentele au 
fost întotdeauna umplute cu o substanţă albă calcaroasă; în multe cazuri această 
substanţă albă s-a pierdut aproape cu totul; pe cele mai multe vase s-a păstrat parţial, 
iar pe unele s-a păstrat aproape intactă. 

Statuetele de lut ars, descoperite în săpăturile noastre din 1942 şi 1955, sînt în 
număr de nouă. Dacă la acestea adăugăm şi statueta achiziţionată în 1941 de la un locui
tor din sat, numărul exemplarelor întregi sau întregibile se ridică la zece, deşi fireşte 
s-au găsit şi cîteva fragmente pe plaja bălţii Nasta. Toate cele zece exemplare aparţin 
aceluiaşi tip: capul e stilizat ca o simplă prelungire prismatică a bustului, jumătatea superi
oară a corpului e modelată aproape ca un disc relativ plat, mijlocul strîns, iat partea 
inferioară a corpului modelată în formă de rochie-clopot, goală în interior (pl. III/2). 
Din pricina arderii secundare, lustrui s-a pierdut aproape complet; majoritatea statuete
lor au pe ele pete cenuşii, la altele chiar aproape întreaga suprafaţă fiind acum cenuşie, 
cu fisuri şi crăpături mai mari. În sfîrşit, unele sînt deformate şi chiar sparte. Patru 
dintre ele nu sînt întregi: la toate aceste patru s-au pierd\lt incă din vechime fragmente 
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din rochie, iar la trei capul le lipseşte tot din vechime. Aceste deteriorări s-au 
produs probabil cu prilejul incinerării mortului respectiv. Culoarea originală a învelişu
lui acestor statuete a fost, în majoritatea cazurilor, roşie-brună. Pe una dintre acestea 
(descoperită în mormîntul nr. 28), deşi se văd bine efectele contactului cu focul rugu
lui, lustrui original se mai păstrează destul de bine pe unele porţiuni. Numai despre 
statueta achiziţionată în 1941 se poate spune că a fost dintru început neagră, dar tot 
lustruită. Bogata ornamentare a statuetelor a fost realizată exact prin acelaşi procedeu 
de imprimare şi împungere cu vîrfuri ascuţite şi prin umplerea cu substanţă albă a tuturor 
motivelor astfel realizate. Dar, spre deosebire de ornamentarea ceramicii, care are un 
rol pur decorativ, ornamentarea statuetelor reprezintă transpunerea unor elemente reale: 
desenurile de pe cap indică, de cele mai multe ori în chip extrem de stilizat, organele 
feţei, uneori ochii, nasul şi chiar gura fiind precis indicate. Desenurile de pe piept 
indică podoabele şi cîteodată şi sînii. Braţele sînt reliefate pe marginea bustului şi aduse 
deasupra mijlocului, degetele fiind de obicei şi ele indicate. Pe spate, părul împletit în 
codiţe şi diferite coliere. Brîul este încins cu o centură mai întotdeauna largă şi bogat 
decorată. 1n sfîrşit, fusta este decorată cu diferite motive, în care spiralele sînt destul 
de frecvente; unele dintre aceste motive reproduc ornamentarea fotelor, de multe ori 
cu franjuri asemănătoare fotelor bănăţene din zilele noastre 1, 

Problema originii acestui tip de statuete, care lipseşte cu totul în alte culturi din 
epoca bronzului chiar de pe teritoriul ţării noastre (de pildă în culturile Periam, 
Otomani, Wietenberg etc. din vestul, nord-vestul şi centrul ţării, ca şi în cultura Mon
teoru din Muntenia şi Moldova, pentru a nu mai aminti de culturile mai puţin bogate
Coţofeni şi Glina), este deosebit de importantă şi stă în strînsă legătură cu problema 
mai amplă a originii culturii cîmpurilor de urne şi a influenţelor care au determinat 
înflorirea şi existenţa unora dintre aspectele ei esenţiale. Însăşi stilizarea prismatică a 
capului figurinelor are, din acest punct de vedere, o reală însemnătate. 

1n ceea ce priveşte obiectele de podoabă, ele au fost descoperite în cea mai mare 
parte printre oasele din diferitele urne funerare. Un fragment de obiect de bronz se 
afla pe umărul unei urne sub capac, alte două-trei au fost găsite în pămîntul dintre 
diferite morminte, iar două inele de bucle fragmentare au fost descoperite în 
mica « solniţă » cu capac din mormîntul nr. XCV. Ele sînt în total destul de puţine, 
în cea mai mare parte fiiind fragmentare sau cu totul stricate cu prilejul arderii în 
focul rugului. 

Două dintre aceste obiecte sînt de os: o jumătate de inel (?) cu secţiunea 
în patru muchii, şi un pandantiv făcut dintr-un dinte perforat de animal; acesta 
din urmă este identic cu unele pandantive descoperite în mormintele de la Monteoru 
şi expuse în Muzeul naţional de antichităţi, precum şi din alte locuri. 

Din pricina stării lor fragmentare, nu se poate spune nici măcar ce anume erau 
cele mai multe dintre obiectele de bronz: mici fragmente de plăci subţiri, fragmente 
cu secţiune cilindrică, putînd proveni de la fibule sau de la ace etc. Cîteva fragmente 
aproape inelare, cu secţiune cilindrică, provin probabil de la podoabe pentru buclele 
părului. Cele mai caracteristice sînt însă două podoabe de tipul « Hangespirale » cu 
capătul întors, descoperite într-unul dintre morminte. De altfel, printre obiectele de 
bronz culese de noi în 1942 pe plaja bălţii Nasta se aflau şi două asemenea piese, una 
întreagă şi alta fragmentată; acum, prin descoperirea in situ din 1955, aceste două 
exemplare pot fi atribuite şi ele cu certitudine necropolei din epoca bronzului. 

1 Nu putem intra aici în detalii cu privire la 
decorarea statuetelor, descrierea lor amănunţită urmînd 
să fie făcută cu prilejul publicării complete a rezultatelor 
săpăturilor din această necropolă. Pentru amănunte în 

legătură cu primele patru figurine descoperite la Cîrna 
(aceea achiziţionată in 1941 şi cele trei descoperite în 1942), 
v. articolul nostru mai sus citat, Statuete/e din epoca brotl
zu/ui descoperite in necro pola de la Clrna-Dolj. 
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Pentru problema atît de controversată a datării cîmpurilor de urne de la Dunăre 1, 

cred că aceste obiecte de podoabă au o importanţă destul de mare. Într-adevăr, potrivit 
informaţiei tov. Eug. Zaharia, care a studiat piesele de acest fel descoperite la Monteoru, 
exemplare similare se găsesc la Monteoru în cimitirul IV, care se încadrează în a doua 
dintre cele trei faze de dezvoltare constatate în cimitirele de acolo. În acest fel, piesele 
de la Cîrna nu depăşesc, credem, epoca mijlocie a bronzului. De aceea, admiţînd în 
linii generale, alături de O. Menghin 2, V. Pârvan 3 şi alţi cercetători că începutul 
culturii cîmpurilor de urne trebuie pus în a doua perioadă a epocii bronzului, se poate 
admite că ea a continuat să existe şi în perioada a III-a. Nu este locul să discutăm 
aici pe larg această problemă, dar amintim că acum cîţiva ani arheologul iugoslav 
Vl. Milojcic a arătat(~ sec. XIII î. e. n. este o dată potrivită pentru această cultură, bizuin
du-se în primul rînd pe fibula « ad arco di violino » descoperită la Vinca împreună cu 
ceramica tipică cîmpurilor de urne 4 , deşi bineînţeles aceasta nu înseamnă că cultura 
noastră ar fi avut o existenţă limitată la acest secol. Întrebarea este însă dacă, aşa cum au 
susţinut destui cercetători, cultura cîmpurilor de urne a dăinuit pînă la pragul dintre 
mileniul II şi mileniul 1 î. e. n. şi chiar dincoace de această dată. Descoperirile siste
matice de pe teritoriul ţării noastre nu confirmă pînă acum această datare tîrzie, iar datele 
vechilor săpături trebuie privite cu destul scepticism. Iar împrejurarea că pe plaja de 
la Cîrna s-au descoperit mai demult celturi de bronz 5, după cum s-a descoperit unul şi 
în cîmpul de urne de la Bivolării, în Ostrovul Mare 6, ca şi descoperirea pe teritoriul 
necropolei de la Kurbin Grad a unui tipar de piatră pentru astfel de topoare de bronz 7 

nu mi se par de loc fapte concludente pentru o datare a acestor necropole dincolo 
de ultima perioadă a epocii bronzului, căci nici unul din aceste obiecte nu s-a descoperit 
in situ în vreun mormînt 8• Aşa cum am arătat mai sus şi pentru Cîrna, mai în toate aşeză
rile sau necropolele acestei culturi se găsesc şi obiecte din alte epoci, mai vechi sau 
mai noi, care nu pot fi considerate concludente pentru cronologia culturii cîmpurilor 
de urne, deoarece sînt în contrazicere cu descoperirile sigure făcute in situ. Desigur, 
cu prilejul studierii amănunţite a necropolei de la Cîrna va trebui să luăm în discuţie 
toate punctele de vedere mai recent exprimate şi în special acelea ale cercetătorilor iugos
lavi 9• Dar pentru noi, cultura cîmpurilor de urne de tip Vattina-Zuto-Brdo-Cîrna este 
caracteristică în linii generale pentru epoca mijlocie a bronzului. Faptul că există ele
mente de supravieţuire în prima perioadă a epocii fierului, ca acelea semnalate mai 
demult de Milleker şi amintite de V. Pârvan 10 şi de alţii, nu poate duce la concluzia că 
faza finală a culturii noastre a dăinuit pe toată aria sa de răspîndire şi dincolo de ultima 
perioadă a epocii bronzului. În orice caz, în grupa din Oltenia nu avem pînă acum 
nici un element sigur care să ne ducă pînă la sfîrşitul mileniului II î.e.n. şi cu 
atît mai puţin după această dată. Cultura Vattina-Cîrna propriu-zisă nu mai există încă 
înainte de această dată în regiunile noastre, chiar dacă n-a dispărut «fără urme, ca şi 
cea de la Tripolje, Petreni şi Cucuteni »,cum spunea Pârvan 11 ; iar apropierile făcute mai 

1 Datele pînă la 1929 se găsesc la V. Gordon 
Childe, op. cit., p. 291-295. Precizăm însă că V. Pârvan 
n-a opinat niciodată că această cultură· din Banat şi Serbia 
ar data din perioada Hallstatt, cum afirmă Childe, loc. cit., 
p. 291, citind p. 303 din Getica lui V. Pârvan. La această 
pagină Pârvan nu spune acest lucru, iar la p. 304 scrie 
textual: «Virşeţ şi Vattina, cele două capitale ale bronzului 
II >>. Dintre autorii care după 1929 au datat unele desco
periri ale acestei culturi la sfîrşitul epocii bronzului şi 
începutul epocii fierului, îl amintim şi pe arheologul iugo
slav 1. Petrovici (« Starinar )), Belgrad, seria III, voi. V, 
1928-1930, p. 21-28). 

2 O. Menghin, în Hoernes - Menghin, op. cit., 
p. 825-826. 

8 V. Pârvan, op. cit., p. 303 şi unn. 

' VI. Miloj~ic, Die dorische Wanderrmg im Lichle 
der vorgeschichtlichen Funde, in (( Arch. Anz. )), 1948/1949, 
1-IV,col. 12-36; v. col. 34. 

1 D. Berciu, op. cit., p. 135-136. 
8 Ibidem, p. 135. 
7 M. M. Vassits, Zuto Brdo, în (( Starinar )), Bel

grad, 1910, p. 1-208. pl. I-XIII; pl. v. III/12. 
8 Vezi mai sus, p. 1 92, nota 2. 
8 Vezi articolele lui Milutin şi Draga GaraSanin, 

în ((Rad Voivoianskih Muzeja )), 3, Novi Sad, 1954, 
p. 57-73, asupra epocii bronzului în Banat şi Voivodina, 
cu toată bibliografia problemei. 

10 V. Pârvan, op. cit., p. 304. 
11 Ibidem. · 

www.cimec.ro



200 VLADIMIR DUMlTRERr.tT 12 

demult între unele descoperiri similare din Macedonia etc. şi acelea ale cîmpurilor de 
urne dunărene t, asemănări reluate în discuţie acum cîţiva ani 2, mi se pare că indică direcţia 
în care au plecat unii dintre purtătorii acestei culturi materiale. 

* 
În sfîrşit, înainte de a încheia acest raport preliminar, cîteva cuvinte despre 

unele pete de pămînt ars şi unele fragmente de chirpici ars descoperite pe alocuri în 
cuprinsul săpăturilor noastre (v. de pildă punctul b de pe planul de la pl. Il). 
Pentru explicarea celor dintîi, ne-am pus întrebarea dacă ele nu provin cumva de la 
rugurile folosite pentru incinerarea morţilor. Dar, de vreme ce n-am găsit resturile 
vreunei gropi cu pereţii arşi, nu mi se parc probabil că rugurile să fi fost instalate în gropi 
special săpate în pămînt, şi de aceea este verosimil că rugurile au fost ridicate deasupra 
solului. În felul acesta, urmele lor nu pot fi acelea găsite uneori la mai bine de 1 m 
adîncime, aceste pete de arsură putind fi din epoci mai vechi sau mai noi. Aceeaşi explicaţie 
mi se pare valabilă şi pentru fragmentele de chirpici ars mai sus amintite. 

VLADIMIR DUMITRESCU 

APXEOJIOrl1YECI\11E PACI\Olll\11 B l\biPHE 

( KPATKOE CO)J,EPlliAHME) 

PacRomm 1955 rop;a B MeCTHOCTM l\hlpHa 6hlJIM npop;oJimeHMeM pa6oT 1942 rop;a c 
IJ;eJibiO 06HapymMTb OCTaTRM MCrMJibH l\3 C ypHal\'IM 6pOH3':lBOrO BeRa Ha MeCTe 
rpl'IH)J;YJI ToMl'lH' pacnoJiomeHHOM B TIJiaBHflX Ha IOr OT ceJia l\bipHa' 6JIM3 ,Il; yHaR. Bo 
BpeMH aTMX p;Byx aRcnep;Mn;Miî 6biJia Cl'lcTeMaTMqecRM MCCJiep;oBaHa 6oJiblllafl qacTb MorMJib
Hima, He TIOCTpap;aBlllero OT HaBO,ll;HeHIIH; p;aJibHeHlllMMU pa60TaMU (1956) 6yp;yT aanepllleHhl 
pacROTIRH aToro namnoro neRponOJifl. B 1955 ro):ly 6biJIO pacRonaHo 80 MornJI, ROTOpbte 
BMeCTe C paCROTiaHIIbiMM B 1942 rop;y MOriiJiaMlf COCTaBJifliOT 06I.IJ;ee qUCJiO B 107 CliCTeMaTM
qeCRlf uccJie):lonaHHbiX MOrHJI. BoJibllll:IHCTBO aTMX MOrMJI COJ(epmaT no o;n:Hoiî noxopoHHOiî 
ypHe C ROCTflMlf, co6paHHblMl'I Ha KOCTpMIIJ;e TIOCJie commemiR, C RpbilllROH Bpop;e Ml'ICRI'I, 
HaJIOffieHHOH Ha OTBepCTl'Ie ypHbi, l'I O)J;l'IH l'!Jll'l HeCROJibRO BTOpOCTeneHHbiX COCy)J;OB, OOJIO• 
meHHbiX y ropJia ypHbi, nop; HpbilllRO:iî, l'IJIH BHYTPI'I ee, Ha ROCTHX, l'lJil'l me Ha nJieqe ypHbi. 
Op;HaRo ecTb :n MOrl'lJibl, B ROT pbix Bce cocy;n:hl pacnoJiomeHbl Ha aeM.TJe, n Biip;e Rpyra, 
a paBHbiM o6pa30M Cyi.IJ;eCTBYlOT l'l Cl'lMBOJil'l"'eCRl'le MOrl'lJibl, B ROTOpbiX COilepllleHHO He 6biJIO 
ROCTeH TIOROHHMRa. B BOCbMl'l MOrHJiaX 6biJil'l Haiip;eHbl l'l meHCRl'le CTaTyaTRl'l lf3 o6ommeHHOH 
rJIHHbl, n ROJIOROJioo6pa3HbiX rrJiaTbflX, xoporno HanecTHbiX. B aToiî RYJibTYP '. B ceMH 
MOrl'lJiaX Haiîp;eHO 110 O)J;HOH CTaTy3TRe l'l B O)J;HOH - )J;Be CTaTy;:ITRl'l. l.JTO RacaeTCR 
rrpep;MeTOB yRpallleHl'IH ll3 ROCTI'I l'IJII'I me ll3 6pOH3bl, 6biBlllllX B yrrOTpe6JieHl'IM COOTBeT
CTBYIOIIJ;ero naceJieHiffl n cmnraeMbiX BMecTe c noROHHl'IRaMl'I Ha ROCTpniiJ;ax, TaROBbiX 6biJTO 
na:t:l:p;eHO He60JiblllOe ROJil'l"'eCTBO l'I TI O "'TI'! BCe B 4JparMeHTapHOM COCTOflHl'IH. Bce il\e HaiiJ(eii
Hble )];Ba 6pOH30BbiX ROJibiJ;a ;IJ:Jlfl aacTeffieR BeCbMa Tl'Illl'I"'Hbl (c aarHyTbiMH RpaHMI'I) Ţ(.JIR 
RYJTbTYPbi rroJie:iî ypH, ROTopaH pacnpocTpaHl'IJiacb n aa npep;eJibi <<llieJTe3HbiX nopoT>> na 
,il;yHae BTIJIOTb p;o ycTbfl peRI'! 11\Hy, l'l ROTopyiO neJib3R ;n:aTHponaTb noame rrepHop;a II-1 
TbiCfl"'eJieTnfl p;o H. a. BoJiee ecTeCTBeHHO p;aTMpoBaTb ee rrepHop;aMl'I II l'I III ( cpep;HRR anoxa 
6pOH3bi), eCJilf ;n:ame YIIOMflHYTble Bblllle yRpallleHl'Ifl C TllTIOJIOrH"'eCROH TOqRH apeHlffl 60Jiee 
;n:peBHero rrpoHcxom;n:eHl'lfl. 

MomHo cRaaaTb, "'TO HeRporrOJib n l\bipHe HBJIHeTcfl op;HHM l'IB HaH6oJiee samHbiX 
rraMHTHl'IROB , ocTaBml'IXCH OT nJieMeH, HOCl'ITeJie:iî RY JibTYPbi BaTTl'IHa -IOTo-Bpp;o -l\bipHa 
cpe;n:Heiî arroxl'I 6poHabl. BoJihlllOe ROJIH"'eCTBO cl'IcTeMaTH"'ecRII pacRorraHHbiX a;n:ech MOrH.ii, 
a TaRme l'I HaH)l;eHHbiH 06l'IJibHLiiÎ MaTepl'IaJI (OROJTO 400 COCY;D:OB, 10 CTaTyaTOR l'l T. p;.) 
rroaBOJIRT l'I3Y"'l'!Tb l'I onpep;eJTHTb 6oJiee TO"'HO xapaRTep RYJibTYPLI noxoprHHLIX noJieit c 
ypHaMl'I, o6HapymeHHLIX n o6JiaCTflX cpel(Hero n Hl'I»>Hero ,Il;yHafl. 

1 Vezi d~tck la Childe, op. r.il., p. 291. ~ Vl. Miloj~ic, op. cit. 
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OE'biTCHEHHE PliCYHHOB 

Ta6JIHI\a I . nbipHa- l'pllHAYJI ToMHit. llJiaH pacHonoH 19~2 H 1955 rr. 
Ta6mn-1a Il . HbipHa- fpHH]-IYJI ToMHit. llJiaH pacHonoH HeHponomi c TpynocoaoReHHeM ( 19~2 

Il 1955). 
Ta6mnra III. l1HBeHTapb MOrHJibi N~ 28. 
Puc. 1 . - MomJia .M 28 B HbrpHe. a - TaR RaR 6Wia o6HapymeHa; b - ~meam.Hoe aoccTaHo

ll.'I<'IIHe cn:cyaQHiil c MOllleHTa :JUCbiUHH HMbl aeMJiell:; paapea qepea YPHY H HpbimHy c IreJibiO o6HapymHTb B 
ypuc cocy;qbl n HOCTH. 

CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE ClRNA 

(RESUME) 

Les fouilles de 1955, continuant celles de 1942, ont ete entreprises pour exhumer les 
restes du champ d'urnes de l'âge du bronze, situe sur le Grindul Tomii, dans les etangs situes 
au sud du village de Cîrna, dans le voisinage du Danube. Ces deux campagnes de fouilles ont 
permis d'explorer systematiquement la plus grande partie de la surface de la necropole epargnee 
par les inondations, et, par une nouvelle campagne de fouilles (prevue pour 1956), on pourra 
finir de deterrer cette importante necropole. En 1955, on a decouvert 80 tombes qui, ajoutees 
a celles deterrees en 1942, elevent a 107le nombre des tombes fouillees systematiquement dans 
cette necropole. La majorite de ces tombes contiennent une urne funeraire, contenant les os 
recueillis sur le bucher d'incineration, une ecuelle-couvercle posee sur 1' ouverture de l'urne 
avec un ou plusieurs autres vases secondaires, places soit dans l'ouverture de l'urne, sous 
le couvercle, soit a l'interieur de l'urne, sur les os, soit - enfin - sur l'epaule de l'urne. Il y a 
aussi des tombes dans lesquelles tous les vases ont ete poses par terre, plus ou moins en cercle, 
comme il y a aussi des tombes symboliques, d'ou les os du defunt sont absents. Dans huit des 
tombes fouillees par l'auteur, on a trouve des statuettes feminines en argile cuite, du type a robe
cloche, bien connu dans cette civilisation; dans sept tombes, on a trouve une statuette et, dans la 
huitieme on en a trouve deux. Des objets de parure en os ou en bronze, portes par la population 
respective et incineres en meme temps que les morts sur le bucher, peu de pieces ont ete trouvees, 
et ces dernieres etaient presque toutes fragmentaires. Neanmoins, deux anneaux en bronze pour 
boucles sont assez typiques (du type a bout recourbe) pour prouver que cette civilisation des 
champs d'urnes, qui s'est etendue aussi en des:a des Portes de Fer jusqu' a l'Olt, ne peut etre datee 
ainsi qu'on l'a tente, au dela du seuil des ne et Jer millenaires avant notre ere. La date la plus 
probable corresponde aux ne et Ine periodes (epoque moyenne) du bronze. 

On pcut affirmer que la necropole de Cîrna est l'une des plus importantes qui nous 
soient resteo:es des tribus appartenant a la civilisation de Vattina-Zuto Brdo-Cîrna de l'epoque 
moyenne du hronze. Le grand nombre de tombes fouillees systematiquement a Cîrna, ainsi que 
la richesse des materiaux decouverts (environ 400 vases, 10 figurines, etc.) vont fournir la 
possibilite d' c:t udicr et de connaître mieux cette civilisation des champs d'urnes du Danube moyen 
et inferieur. 

EXPLICATIONS DES FIGURES 

Pl. 1. - Cirna- Grindul Tomii. Esquisse indiquant les fouilles de 1942 et 1955. 
Pl. Il.- Cîrna- Grindul Tomii. Plan des fouilles de la necropole d'incineration (1942 et 1955). 
Pl. III. - Invcntaire de la tombe no XXVIll. 
Fig. 1. - Tombe no XXVIII de Cîrna: a) telle qu'elle a ete decouverte; b) reconstitution ideale de la 

situation au mo.nent du comblement de la fossc avec de la terre (la section a travers !'urne et le couvercle fait voir les 
vases et les os disposes dans !'urne.). 
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